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Отже, спробуємо вибудувати модель діалогічного навчання уроків читання, базуючись на 
визначених позиціях. 

З цією метою ми зробили спробу класифікації діалогів, використовуваних нами в структурі 
уроку.  

• За  метою: навчальні, розвивальні, виховні, розважальні.  
• За назвою: бібліотечно-бібліографічні, літературознавчі, образно-художні, театралізовані, 

дискусії тощо.  
• За змістом виучуваних на уроці творів (казки, легенди, вірша, байки, оповідання тощо). 
• За структурою уроку читання (діалоги для перевірки домашнього завдання, сприймання 

нового матеріалу, закріплення тощо). 
• За формою:. дискусії, інтерв’ю, ігрові діалоги, письмові, внутрішні, малюнкові. 
Таким чином, відображенням зазначених позицій, позитивних результатів навчання є 

усвідомлення того, що використання діалогу на уроці має бути зорієнтоване на:  
• оновлення змісту навчання через уведення літературознавчої пропедевтики та оригінальних 

текстів; 
• спрямування навчання на зону найближчого літературного молодшого школяра; 
• взаємозв’язок емоційно-образного, чуттєвого і логіко-діалогічного способів пізнання; 
• систему засобів розвитку самостійного мислення молодших школярів через прилучення їх до 

літературної творчості; 
• гуманний стиль спілкування, взаємин учня та учителя, формування потреби в опонентові; 
• дійове занурення у світ культури. 

Отже, використання діалогів на уроці є дієвим засобом не лише формування конкретних 
читацьких навичок, засвоєння літературних знань, а й важливим чинником розвитку особистості 
молодшого школяра. 
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ВИХОВАННЯ ТВОРЧОЇ МОВНОЇ ОСОБИСТОСТІ ЗАСОБАМИ УКРАЇНСЬКОЇ 
СЛОВЕСНОСТІ 

 
Багато в світі дивних див,  
Та найдивніше з них – людина. 
(Евріпід) 

У молодшому шкільному віці починається складний процес формування особистості, 
закладається основа власного Я дитини. Та особистістю людина стає не відразу, вона визріває 
поступово, і в її формуванні неабияку роль відіграє мова. Потреба у спілкуванні, мовленні поряд з 
потребою у діяльності є визначальною в становленні особистості. Мова проникає у свідомість 
маленької людини і доносить до неї величезну частку інформації про зовнішній світ та закони його 
існування. Саме через мову дитина усвідомлює своє Я і потім наповнює його відповідним змістом. 

Як же навчати мови так, щоб назавжди не позбавити дитину любові до рідної мови, щоб 
зберегти її творче начало і розвинути його? Очевидно, що потрібно добирати такі методи, прийоми і 
форми роботи, які стимулювали б учнів до виконання активної мовленнєвої, інтелектуальної, 



емоційної діяльності, розвивали творче мислення школярів, допомагали їм пізнати красу рідної мови, 
збагнути її значення у житті кожної людини і народу в цілому. 

Ідея про розвивальний характер вивчення мови в початковій ланці навчання неодноразово 
висловлювалась багатьма видатними українськими педагогами. Так К.Ушинський вважав, що 
найперше в дитини треба розвивати мовну здатність, яку називають Божим даром, дивом людської 
природи. В подальшому знайомити з багатством мови, зокрема з невичерпними можливостями 
лексикону, і тільки потім подавати знання про мову у вигляді граматики. Утверджував цю ідею і 
В.Сухомлинський: "Безглуздо, потворно зводити, як ми це робимо, вивчення рідної мови до 
студіювання граматики. Адже дитина розуміє найтонші відтінки рідної мови задовго до того, як вона 
довідається, що на світі є граматика. Отже, перше завдання школи - навчити добре мислити і 
говорити" (4). Для реалізації цього завдання особливе значення надається словесному вивченню 
мови, тобто роботі над словом, зі словом, збагаченню словника, розумінню образності, тонкої гри 
значень слова, адже дитяча думка розвивається в точному, виразному , емоційно-образному слові. 

На сучасному етапі реформуванні освіти спостерігаємо активне обговорення, перегляд 
існуючих підходів до навчання рідної мови. М. Гармаш вважає, що тільки практичне засвоєння мови 
через свідоме опрацювання учнями найкращих текстів народної і літературної творчості, починаючи 
з молодших класів, дасть змогу виховати особистість, для якої любов до рідної мови - органічна 
потреба (2). Погоджуємося з думкою М. Степаненка і Н. Степаненко про те, що оволодіння мовою на 
комунікативних засадах - це не новація, так навчають мови в усьому цивілізованому світі (3). 
Перспективною в цьому плані, на наш погляд, є ідея М.Девдери, за якою рідна мова як предмет 
повинна увібрати в себе все, що стосується власне комунікації, синтезувати в певну цілісність і на цій 
основі формувати національне свідому, духовно багату особистість, а тому в початковій школі рідна 
мова бачиться як синкретичний комунікативно-ігровий курс (1). 

Одне з пріоритетних завдань, визначених Міністерством освіти України, – це виховання 
потреби у вивченні рідної мови. А як відомо, потреба виступає передумовою й результатом розвитку 
особистості: 
потреба → мотив → діяльність → розвиток. 

Тому для успішного виховання творчої мовної особистості слід звертати особливу увагу на 
формування стійких навчальних інтересів, на максимальну стимуляцію самостійної діяльності учнів, 
на посилення творчого потенціалу діяльності, на розвиток наполегливості під час виконання творчих 
завдань. 

Творчість - природна потреба кожної людини. Дитяча творчість - важливий складник 
шкільного навчання, оскільки сприяє інтелектуальному й емоційному розвиткові. В процесі творчості 
дитина виявляє своє ставлення до навколишнього середовища, розвиває і вдосконалює навички чуття 
слова, володіння словом. Включення учнів в активну творчу діяльність відбувається шляхом підбору 
посильних, цікавих, досить різноманітних за змістом чи формою завдань, які спонукають до 
самостійних, активних роздумів, викликають інтерес до рідної мови, а отже, – і потребу у її вивченні. 

Пропонуємо нашій увазі деякі завдання, які використовувалися на інтегрованих уроках 
української словесності. 

• Продовжте думку: 
Єдині в світі слова це - мама, ... . 
Слова, які живуть тільки взимку це - сніг, ... . 
Теплі слова це - сонце, ... . 

• Порівняйте слова. Доберіть до них епітети.  
Хмаринка - ... 
Хмара - ... 
Хмарище - ... 
Чи можна епітети до слова "Хмаринка " віднести і до слова "Хмарище" ? Який настрій 
викликає у вас кожне з цих слів ? Самостійно запишіть слова, які мали б різні відтінки, 
доберіть до них епітети. 

• Опишіть як живу істоту вітер, місяць серпень, берізку. 
• Доберіть до поданих висловів подібні за змістом поетичні. Наприклад: 
Іде дощ - крапають сльози дощу; дощ розпустив свої коси;..... 
Заходить сонце -.... 
Розцвітає квітка -.... 



• Напишіть, на що схожий кленовий листок, коли падає?  
Листок падає, наче метелик тріпоче крильцями;.... 
• Складіть сценарій казки - кінофільму "Колобок повертається". 
• Складіть рекламу улюбленої книжки. 
Принагідне на уроках рідної мови проводилася робота з версифікації. Ці заняття проводилися 

під рубрикою "Повіршуймо разом". Вправи з віршування виконувалися учнями у певній 
послідовності у декілька етапів і мали на меті не лише навчити учнів добирати влучні рими, але й 
знайомили їх з окремими літературознавчими термінами, із засобами образотворення, вчили розуміти 
виражальні можливості мови. Спочатку дітям пропонувалися вправи на спостереження та аналіз 
мовного матеріалу (відшукайте рими; 

з'єднайте рядки , які римуються; підкресліть епітети;...). Потім учні самі добирали рими до 
окремих слів (гра "Літаюча рима"). В подальшому виконували більш складні завдання: 

дописували вірш, у якому "загубилися" слова (вірш - буріме); добирали порівняння, епітети. 
На заключному етапі діти до поданого рядка складали свій, який би римувався з попереднім, 
використовуючи при цьому вже відомі їм засоби образотворення (гра "Римований ярмарок"), потім за 
поданими кінцевими словами дописували вірш, а вже після цього робили перші самостійні спроби 
віршувати. Зазначимо, що поетична творчість є показником високого рівня мовно-естетичного 
розвитку особистості. Звичайно, не кожна людина має природну обдарованість, схильність до 
літературної діяльності, і далеко не кожна дитина стане письменником. Та зрештою, це і не ставилося 
за мету. Набагато важливішим, на наш погляд, було подарувати дітям радість творчості, навчити їх 
спілкуватися, виражати себе у слові. 
ПРО БАТЬКА 
Я пишаюсь своїм батьком,  
Дуже я його люблю.  
Цілий день його чекаю.  
Як прийде, то обніму.  
Він для мене і опора,  
Друг, порадник і касир.  
В біді тато допоможе,  
Бо у мене він один. 

ВЧИТЕЛЬКА 
Нас навчила вчителька  
Читати і писати.  
Буду я у вчительки  
Все добре переймати. 
КИЦЬКА 
Є кицька в мене чепурна.  
І дуже гарненька вона.  
З братом моїм грається  
І кожен день вмивається. (Рубан Аліна, 3 клас) 

Практика доводить, що творчі завдання можна використовувати у будь-яких класах, і, навіть 
за короткий час така робота обов'язково принесе бажані результати - мовлення дітей стане багатшим, 
виразнішим, змістовнішим. Учні навчаться висловлювати власні судження, враження з приводу 
побаченого чи прочитаного, позбавляться трафаретності у викладенні думок, відчують 
багатозначність і невичерпність мовних засобів, збагнуть, що мовна індивідуальність виділяє людину 
як особистість. 
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ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ВІДНОШЕНЬ ЯК ІНТЕГРАТИВНА УМОВА ПАТРІОТИЧНОГО 

ВИХОВАННЯ УЧНІВ РІЗНОВІКОВИХ ГРУП 
 

За умов інтенсифікації навчально-виховного процесу та пошуків найбільш ефективних шляхів 
формування заданого соціумом типу особистості сучасного громадянина - патріота незалежної 
української держави постає проблема визначення основних інтегративних чинників, що забезпечують 
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